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Dficlarajiiile i i  Mocsonyi.
\ Importanţa deosebită ce o au de-

claraţiunile dlui Alesandru Mocsonyi, 
publicate în nrul nostru de alaltăieri, 
nu va fi scăpat de sigur din vederea 
nici unui Român, care se interesează de 
soartea poporului seu. Mai ales în si
tuaţia politică de azi, nu.'

Atât personalitatea marcantă a dlui 
Mocsonyi, cât şi trecutul seu în vieaţa 
politică, cât şi însemnătatea sa actuală în 
vieaţa noastră publică, — toate ridică 
importanţa cuvintelor dlui Mocsonyi. 
Dar’ ceea-ce le dă un pond şi mai mare 
înaintea tuturor Românilor — fie că le 
aprobă, fie că le desaprobă — este si
tuaţia politică gravă şi serioasă, în care 
cad aceste declaraţiuni.

Ele aruncă lumină vie în starea 
noastră actuală, luminează în multe 
puncte trecutul, şi vor ave de sigur in
fluenţă mare pentru viitor. Căci şi lo
gica strigentă a conclusiunllor, şi cla
ritatea precisiunilor, şi bărbăţia decla- 
raţiunilor impun; impune însă cu deo
sebire posiţia bărbatului care se roste
şte, prin ele.

Nu ne-am grăbit a ne pronunţa 
asupra declaraţiunilor dlui Mocsonyi, 
anume pentru-ca să nu preocupăm cu 
vederile noastre judecata publicului. Şi j 
acum, că ne ocupăm cu ele, nu le vom j 
aprecia deodată din toate punctele de ' 
vedere, pentru-că e imposibil.

Aceste declaraţiuni compoartă în- : 
treagă causa poporului nostru, şi trebuo j 
să le analisăm conştienţios, calm şi fără j 
preocupaţiuni din toate punctele de ve-

—dere. Tocmai de aceea se recere timp 
şi linişte spre a le studia,

Un lucru însă, care se impune nu
mai decât este impresia generală, ce o 
fac aceste declaraţiuni, şi aceasta ni-se 
pare următoarea :

Dl Ales. Mocsonyi îşi dă seamă de 
situaţia noastră clar şi neinteresat. Este 
un bărbat profund, cu esperienţe şi larg 
cerc de cunoştinţe ; caracter firm, şi res
pectat de toţi, şi de noi şi de contrarii 
noştri. Cuvântul lui cade greu în cum
pănă şi la ei.

Şi acest cuvânt este un protest în 
contra politicei lor, a guvernanţilor no
ştri, şi un îndemn, o incuraj are pentru 
noi, Românii, pentru între g partidul 
naţional român.

Privit în liniile mari ale luptei po
litice dintre Maghiari şi Români, sau 
dintre guvern şi partidul nostru naţio
nal, cuventul dlui Mocsonyi este un ade
vărat memento pentru cercurile hotărî- 
toare din patrie.

Ne-au încătuşat libertatea de ac
ţiune. Au voit să ne împedece de a fi 
noi un factor politic în ţeară. Au re
curs în acest scop la volnicii, la ilega
lităţi, la acte inconstituţionale şi contrare 
constituţiunei; nu s’au retras nici dela 
absurditatea politică de a ne denega 
esistenţa politică, după-ce ne denega- 
seră toate libertăţile şi drepturile. Ou 
legea despre egala îndreptăţire a na
ţionalităţilor au încercat să-’şi acopere 
ilegalitatea şi volnicia. Şi toate acestea 
pentru a ne împedeca să fim un factor 
politic în patria noastră.

Dar’ n'au reuşit. Partidul naţional 
român, forma în care se manifestă po
porul român din patrie ca factor poli
tic, esistd. Esistă în ciuda duşmanilor, 
în ciuda tuturor măsurilor volnice şi ile
gale. Esistă, cu toate-că ’i-se proclamă 
din partea contrarilor neesistenţa. Esistă, 
cu toate-că ’i-s’a creat o situaţie de ex
lex. Esistă în butul tuturor opintirilor 
duşmănoase, pentru-că el este efluxul 
voinţei unui întreg popor, efluxul vo
inţei unui popor conştiu de sine, şi drep
turile sale, unui popor viguros şi sănătos, 
unui popor hotărît a lupta pentru drep
turile sale, unui popor solidar în lupta 
âa loială, legală şi constituţională, soli
tar în lupta sa de apărare, ce ’i-s’a im- 
3us, solidar în lupta sa pentru esi- 
itenţa sa etnică naţională.

Partidul naţional român esistă, şi 
va esistă. Pentru-că, deşi guvernanţii 
noştri, — cu toţi aliaţii lor conştienţi şi 
inconştienţi — vor să-’l distrugă, nu-’l 
vor distruge, căci »nu esistă putere pă
mântească, care ar fi în stare să-’l di
strugă — afară de noi înşine«. Ear’ noi 
nu voim să-’l distrugem, ci din contră 
pretindem să ’i-se redee libertatea de 
acţiune confiscată prin volnicie.

O pretindem noi, toţi; o pretinde 
legea ; o pretinde constituţiunea; o pre
tinde patria însăşi şi binele ei.

Asta o spune, — nu un radical, nu 
un »ultraist«, — ci dl Ales. Mocsonyi, »mo
deratul«, fruntaşul »moderaţilor«.

Eată solidaritatea neînfrântă a tu
turor Românilor, din Ungaria şi Tran
silvania; eată întăritura noastră ines- 
pugnabilă.

Dacă privim declaraţiunile dlui 
Mocsonyi şi mai deaproape, în cadrul 
mai strimt al actualităţei, importanţa lor 
e tot aşa de mare.

în faţa svîrcolirilor mititeluţe şi 
netrebnice ale unor »politician^ de ai 
noştri — fără rost, şi fără principii, —

Í cari aleargă după »aliaţi« în tendenţele 
I lor clicaşe, şi după »înfrăţiri« cu ori-ce 

preţ, chiar şi cu preţul demnităţei şi 
caracterului lor personal, numai ca să-’şi 
facă un rost, o ispravă, o căpătuială; — 
în faţa acestui val-vîrtej de inconsec
venţe, schimbări, umiliri, căciuliri şi sam- 
sarlicherii ruşinoase, ce ni-le presentă 
tabloul ultimelor zile, — dl Mocsonyi 
stă ca un isvor de mângâiere şi întă
rire pentru toate sufletele româneşti 
amărîte şi ingreţoşate de atâtea acte 
de nepricepere, laşitate ori nemernicie.

Mai deunăzi dl Mocsonyi era nu
mărat de monitorul »înfrăţiţilor« între 
cei, ce »ţin« cu ei. — Acum li-s’a dat 
răspunsul cuvenit, deşi dl Mocsonyi, în 
dispreţul ce poartă disgustătoarelor lor 
isprăvuri, nici măcar de pomenire nu 
’i-a învrednicit.

De altfel în declaraţiunile dlui Mo
csonyi se cuprind răspunsuri la multe, 
foarte multe chestiuni, ce ne interesează. 
După-cum vom şi vede...

Sibiiu, 14 Sept. n.
C o n fe re n ţă  ep iscopească . După- 

cum anunţă toate foile din Pesta, primatele 
Vaszary a convocat pe azi, Joi, o conferenţă 
episcopească în palatul seu din Buda. Con- 
ferenţa are sé se ocupe în primul rînd cu 
congrua, apoi cu alte chestiuni curente.

După-cum aflăm, la această conferenţă 
vor participa şi episcopii noştri gr.-cat. Eată 
ce ni-se scrie:

Budapesta, 12 Sept. n.
»Süntem informaţi, că episcopatul gr.-cat 

român va ţine aici mâne, înainte de confe- 
renţa episcopească convocată de primatele, o 
conferenţă proprie românească sub pre- 
şedinţa Metropolitului Mihályi, anumit 
pentru a se sfătui în causa autonomiei şi a 
altor chestiuni grave. Altcum punctul de ve
dere al episcopatului nostru în causa autono
miei deja de mult este deplin precisat: au
tonomie proprie sau nimica«.

— Ne bucurăm, că în sfîrşit episcopii no
ştri gr.-cat. au reuşit sé se întrunească, fie şi 
dintr’un prilej dat de primatele catolic. Am spus 
ínsé şi o repeţim, că locul lor nu este în confe- 
renţa episcopilor catolici maghiari; ci trebue 
sé se întrunească singuri în conferenţe pro
prii, la Blaj, ori unde vor voi. Acum mai 
ales e o necesitate supremă, ca episcopii ro
mâni sé se sfătuiască şi sé se înţeleagă cum sé-’si 
apere, clerul, de ingerenţa statului, şi biserica 
de ingerenţa necompetentă a romano - catoli
cilor.

Despre, b a ro n  A e h r e n th a l ,
fost ministru plenipotenţiar al monarchiei noa
stre în Bucureşti, de present în aceeaşi cali
tate la Petersburg, circulă prin presa au
striacă svonuri, că ar fi designat ca urmaş al 
contelui Thun, sau chiar al contelui Go- 
luchowski.

Ziarele slavice sânt contra acestei com- 
binaţiuni, fiindcă baronul Aehrenthal ar fi 
pronunţat german naţionalist.

I»in R om ânia . Dumineca trecută s’u 
făcut la Ploeşti alegerea pentru două locuri de 
deputat, pentru cari s’a declarat balotaj Dumi
neca premergătoare.

Eată resultatul: Alegători înscrişi 693; 
votanţi 550; buletine anulate 9; C. Mârzea cons. 
290 ales-, G. C antilli cons. 287 ales; D. A. 
Sturdza lib. 97; C. I. Stoicescu lib. 219; C. Ie- 
nescu junim. 169.

jB ă trâ n u l g a n e f, Tisza Kálmán 
după-cum scriu ziarele din Orade, îşi 
va ţine acolo nu peste mult darea de 
seamă asupra activităţei ca deputat 
şi cu această ocasie va face cunoscut 
eşirea sa din partidul guvernamental.

»Nagyváradi Napló« e informat, 
că din acest prilej Tisza va face nişte 
enunciaţiuni politice importante, în ca
drul cărora va critica aspru activitatea 
de până acum a cabinetului Szélt şi 
cochetarea acestuia cu oposiţia. Tisza 
va spune pe faţă, că guvernul actual 
a declarat răsboiu partidului liberal, 
care esistă dela 1867, în urma căreia 
trebue sé ese din partidul liberal caotic 
de acum toţi deputaţii liberali vechi şi 
probaţi.

Astfel sünt informate ziarele ora- 
dane. Tisza întrebat de un ziarist asu
pra acestor ştiri, a zis, că în Octomvrie 
îşi va ţine darea de seamă, dar’ în
colo celelalte informaţii sünt scornituri. 
Vom vedé.

„M. Allgemeine Zeitung“ 
despre situaţia noastră.

Eată în traducere întreg articolul marelui 
ziar din München despre posiţia politică a Ro
mânilor, de care am pomenit ier i:

»Chestia, că ce posiţie va lua în 
viitor partidul naţional politic al Româ
nilor din Ungaria şi Transilvania, for
mează obiect de discuţie de câteva săp
tămâni prin ziaristică. Cu deosebire se 
ocupă neîntrerupt şi în merit cn această 
chestie ziarele române, fără-ca să fi 
ajuns la înţelegere unitară. La aceste 
discuţii, cari adese-ori sünt foarte vii, 
ia parte şi publicistica din România şi 
participarea şi influenţa ei este de o în
semnătate deosebită pentru atitudinea 
Românilor de dincoace. în general prin 
aceste discuţii ziarele române s’au des
părţit în două tabere. In fruntea uneia 
stă »Tribuna« din Sibiiu. Ea este or
ganul »pasiviştilor«, adecă representă 
punctul de vedere al programului na
ţional, valabil până azi, a cărui condiţie 
principală este abstinenţa dela vieaţa 
politică a Românilor din Ungaria şi 
Ardeal, adecă »pasivitatea politică«.

Ceealaltă grupă îşi are de organ 
conducător »Tribuna Poporului« din 
Arad, care, cu deosebire în urma cunos
cutului toast al deputatului dietal ungar, 
al contelui Stefan Tisza, ţinut cu ocasia 
instalărei noului episcop român dela 
Arad, debacă pentru părăsirea abstinen
ţei şi insistă cu toată hotărîrea pentru 
»activitatea politică«. Presa neromână 
şi publicul politic din ţeară urmăresc 
aceste discuţii cu atenţiune încordată, 
căci desvoltarea şi urmările acestora 
pot fi de mare însemnătate pentru în
treaga politică a Ungariei.

Elementul românesc este în Unga
ria, pe lângă Germani, indiscutabil 
cel mai important element ne maghiar 
din ţeară. In privinţa numerică stă în 
locul prim după Maghiari. Din totalitatea 
locuitorilor da 17,350.000, după nuinăro- 
tarea din 1890, 2■/* milioane au fost Ro
mâni, adecă 14-04 percente. în Ungaria 
proprie Românii formează 1711 °/0 din 
totalitatea locuitorilor, ear’ în Transil
vania se urcă acest raport de percente 
la 5672°/0- Astfel în Transilvania cu 
2,251.000 de locuitori, Românii în număr 
de 1,277.000 au majoritatea hotărîtoare. 
Pe lângă aceasta trebue să se iee în 
considerare, că elementul român are o 
forţă de espansiune cu mult mai puter
nică, decât Maghiarii (Săcuii) şi Saşii, 
în timpul dela 1880—1890 poporaţiunea 
română a Transilvaniei s’a înmulţit cu 
7 65°/o. P® când Saşii în acelaşi timp nu
mai cu 3'98%.

Astfel avem să facem cu un ele
ment considerabil la număr şi de apti
tudine vitală puternică, care pe lângă 
aceasta în decursul celor trei decenii 
din urmă a făcut progrese însemnate 
atât în privinţa culturală, cât şi econo
mică şi e stăpânit de simţul naţional şi 
gata pentru jertfe naţionale. Apoi Ro

mânii în institutele de învăţământ, în 
biserică, în presă şi în literatura lor, po- 
sod mijloace de cultivare şi de scut al 
naţionalităţei lor.

O împrejurare importantă este mai 
departe, că Românii locuesc împreună 
spre sud şi sud-ostdela Tisa, până la gra
niţa Ungaro-română, ba ţinuturi estinse 
sünt ocupate aproape esclusiv de Români, 
anume ţinuturile dela graniţă, unde ei 
stau în atingere directă şi comunicaţie 
neîntreruptă cu connaţionalii lor din re
gat... Astfel elementul român se estinde 
cu puţine întreruperi, dela Tisa până la 
Marea-Neagră. Pe acest teritor estins lo
cuesc aproape 8 milioane de locuitori, 
cari sünt împărţiţi la diferite state, dar’ 
în privinţa culturală sünt unificaţi. 
Nici un guvern al regatului român nu 
poate sé scape din vedere această îm
prejurare. »Politica de esterne a Româ
niei«, — a zis ministrul de culte Ionescu,
— »nu poate ignora faptul, că sta
tul român este numai o parte a fami
liei române... Statul român trebue să 
progreseze pentru întreaga familie ro
mânească«.

Aci »chestia română« din Ungaria 
ese din cadrul unei chestii interne a 
acestei ţări şi atinge interesele interna
ţionale ale monarchiei habsburgice. Prin 
aceasta însemnătatea chestiei se ridică 
considerabil.

Atitudinea pasivă a Românilor din 
Ungaria şi Transilvania pe terenul po
litic apare ca o urmare a pactului dua- 
listic, încheiat la 1867 între Ungaria şi 
Austria, pe care conducătorii Românilor 
o marchează de »o problemă cuteză
toare şi absolut imposibilă« şi de »un 
esperiinent desperat, care este periculos 
în gradul cel mai mare«.

Causa directă însă, care a deter
minat ţinuta politică a Românilor, a fost 
art. de lege 43 din 1868, prin care uniu
nea Ardealului cu Ungaria, proclamată 
în principiu la 1848, se îndeplineşte de 
fapt. Românii din Ardeal numai decât 
au luat hotărîrea în o conferenţă ţinută 
la Mercurea în 1869, că nu vor lua 
parte la alegerile pentru dieta Ungariei.

Apoi oposiţia pasivă, precum şi 
vederile şi pretensiunile naţional-poli- 
tice ale Românilor au fost formulate 
precis în conferenţă naţională română, 
ţinută în Sibiiu, din 12—14 Maiu 1881. 
De atunci toate conferenţele naţionale 
române au susţinut neschimbat progra
mul din 1881. Acest program este şi 
eredőül naţional-politic al tuturor Româ
nilor din Ungaria şi Ardeal, după-ce la 
1887 s’au alăturat la el şi la politica de 
pasivitate şi Românii din Ungaria proprie.

Programul naţional român pretinde 
în cele 8 puncte ale sale mai nainte de 
toate »restabilirea autonomiei Transil
vaniei«, a cărei contopire cu Ungaria 
Românii o consideră de un gravamen 
principal. Alte pretensiuni se rapoartă 
la reforma legei electorale, la legea de 
egală îndreptăţire a naţionalităţilor, la 
revisuirea legilor de instrucţie, de presă, 
şi a legilor municipale şi agrare. Ro
mânii privesc în legile aceste mijlocul 
pentru realisarea eghemonlei maghiare 
şi a unificărei naţionale-maghiare. Re- 
presentanţii de azi ai politicei de pasi
vitate susţin, că situaţia poporului ro
mân în present este întocmai ca la 1881 
şi de aceea nu este motiv a părăsi pro
gramul dela 1881. Ea la gravaminele de 
mai nainte s'au adaus altele noue,mai 
mari. Legea despre întregirea venite
lor preoţeşti a preoţilor necatolici, legea 
despre numele de localităţi etc. arată 
continuarea unei politici, care nu este 
favorabilă naţionalităţilor din Ungaria, 
şi în special nu Românilor.

Oa o agravare a situaţiei lor poli
tice consideră Românii disolvarea or
ganisaţiei lor naţionale, din partea re
gimului. Conferenţă naţională română, 
care se întrunea periodic pe base de 
mandate de deputaţi în regulă, a fost 
interzisă şi comitetul esecutiv disolvat. 
Prin distrugerea organisaţiei lor — ast
fel susţin corifeii politicei de pasivitate
— li-s’a detras Românilor şi organul 
competent, care singur e chemat a lua 
concluse obligătoaro pentru atitudinea 
politică viitoare a Românilor. De aceea 
pasiviştii cer mai nainte de toate reac
tivarea organisaţiei naţionale, adecă 
în linia primă alegerea şi convocarea 
conferenţei naţionale. Cât timp regi
mul nu concede aceasta, nu se poate 
crede în seriositatea unei înţelegri cu 
naţionalităţile şi în special cu Românii 
şi declaraţia prim-ministrului Széli, că 
va guverna »după lege, drept şi drep
tate« nu este altceva, decât o frasă fru
mos sunătoare.

Şi aderenţii politicei de activitate 
de fapt nu pot trece nici ei peste acea
stă pretensiune.

Păşirea lor a aflat icî-colea prevenire 
la connaţionalii lor; dar’ toată mişcarea a

rămas de fapt numai o mişcare ziari
stică. Cercurile electorale româneşti ob
servă necontenit abstinenţă şi e o gre
şeală a presupune, că Românii din Un
garia proprie ar înclina spre activitate, 
şi că faţă cu connaţionalii lor din Tran
silvania ar fi intransigenţi.

Unii politiciani optimişti văd deja 
o rupere în poporul românesc, şi ţin, că 
li-ar succede a pune pe »moderaţi« în 
luptă contra »radicalilor«, cu prospecte 
de isbândă.

Faţă cu aceste vederi noi ne provo
căm la o declaraţie a influentului conducă
tor al moderaţilor, marele proprietar A Ies. 
Mocsonyi, care din prilejul unor aseme
nea nisuinţe şi speranţe de desbinare 
politică a poporului român, a declarat 
în August 1893 într’o scrisoare deschisă 
următoarele :

»Pentru a face sé dispară unele 
i lu s iu n i ,  cu cari se mângâie contrarii, 
mai vreau sé reflectez numai la aceea, 
că solidaritatea (tuturor Românilor din 
Ungaria şi Transilvania) este singurul 
succes al luptei noastre lungi şi grele 
şi că ea este s in g u r a  a rm ă  cu  
e fe c t a  n o a stră .

în  astfel de împrejurări este ciu
dată presupunerea sé se aştepte dela 
noi, ca în mijlocul luptei chiar, sé 
aruncăm a rm a , poate numai pentru 
a fa c e  se rv ic iu  c o n tr a r i lo r , cari 
contează la ruptura ce s'ar face între 
rîndurile noastre«.

Nu există nici un motiv — astfel 
încheie articolul din »M. Alig. Zeitung«, 
— de a presupune, că dl Mocsonyi şi 
amicii sei politici ar fi azi de alte pă
reri cu privire la acest punct«.

Ilonja presei
Cine dintre Români nu se va fi 

plictisit oare, văzând agitaţia năpraz- 
nică ce s’a făcut în chestia Dreyfus şi ra
poartele chilometrice despre noul pro
ces dela Rennes?

Nu ştim dacă acusatul dela Rennes 
este sau nu vinovat, ştim însă că dacă 
nu era Evreu, putea el foarte bine să fi 
fost nevinovat ca un ânger şi nu se mai 
alarma întreaga lume pentru eroarea 
judiţiară comisă în caşul lui.

Nu zic, că procesul nu trebuia re- 
visuit, dar’ de sigur el nu ar mai fi fost revi- 
suit dacă nu se întrepunea întreaga presă 
jidovească şifilosemită din Francia, Ger
mania, Anglia, Austria etc.

Ori-ce păreri am avă în chestia 
evreească, sűntem oameni şi trebue să 
respectăm adevărul şi dreptatea. Am 
vedă deci cu satisfacţiune, dacă procesul 
dela Rennes ar pute dumeri lumea asu
pra adevărului şi ar pute face apoi un 
act de justiţie severă, dar’ nepărtinitoare.

Dar’ dacă noi putem vorbi astfel, 
nu înţelegem că pot vorbi astfel şi acele 
nenumărate ziare ovreeşti, cari în cele 
mai multe chestii tăinuesc dinadins ade
vărul şi strîmbă nasul justiţiei, ziare ca 
»Reue freie Presse«, »Wiener Tage
blatt«, »Pester Lloyd«, »Berliner Tage
blatt«, »L’Aurore*, »Le Figarói, »Ti
mes«, »Standard* etc. etc., ţipă de ani 
de zile »dreptate şi adevăr \«

Dreptate şi adevăr fireşte pentru 
Dreyfus. Dar’ acest căpitan condamnat, 
pe drept sau nedrept, este un singur 
om şi este legitimă întrebarea, cum se 
face, că pentru nici un alt condamnat pe 
nedrept nu s’a făcut nici un fel de cam
panie, câtă vreme pentru acesta s’a re
voluţionat tot pământul? De unde până 
unde această elementară sete de drep
tate a ziarelor semite într’un cas isolat? 
De unde până unde fanatica intervertire 
a acestui cas cu ideea eternă a justiţiei ?

Cum se esplică această subsăpare 
a întregei ordine sociale întrun stat, din 
causa unei erori judiţiare?

Pur şi simplu aşa : Dreyfus, osân
dit ca trădător, era o vecînică dovadă 
a antisemiţilor despre lipsa de patrio
tism a Evreilor, despre veleităţile lor 
cosmopolite, despre caracterul lor con
damnabil. Această dovadă trebuia smulsă 
din mânile antisemiţilor. De aci cam
pania.

Căci, dacă adevărul şi dreptatea ar 
fi fost mobilurile acestei lupte epocale, 
atunci ne întrebăm, cum se face, că nici 
unul din ziarele amintite nici nu vrea 
să audă de »adevăr şi dreptate«, când 
nenumăraţi Români şi Slavi din A ustw
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Ungaria sünt aruncaţi pe bună drep
tate în întunerecul puşcăriilor? D’apoi 
causa Românilor, şi a celorlalte naţiuni, 
nu va fi mai importantă pentru »ideea 
de ju stiţia  decât causa lui Dreyfus? 
Dar’ a pomenit cineva vre-odată în ace
ste ziare semite fie şi numai un mic în
ceput de campanie în sensul de a se 
stabili adevărul şi a se face dreptate 
acestor întregi popoare, esploatate şi 
chinuite în mod infam de o mână de 
conn aţion aii ai lui Eszterhăzy ?

De când esistă aceste gazete, ele 
nu s’au interesat măcar, necum să se 
emoţioneze de nedreptatea strigătoare 
la cer ce se făcea şi se face acestor 
naţiuni şi număroşilor lor luptători. Din 
contră, toată această haită de gazete 
limbute, toate aceste organe ale alian
ţei israelite căutau sistematic se tăinu- 
iască adeverul, să omoare în germene 
ori-ce mişcare de eliberare, să ridice în 
slava cerului pe marele stat-major al 
Maghiarilor, cu toate-că acesta are pe 
sufletul seu neasămănat mai multe 
crime decât acela care a osândit pe un 
Dreyfus.

Toată această campanie ovreiască 
în favoarea lui Dreyfus sub protestul 
»unei lupte pentru dreptate« este o scâr
boasă dovadă de omnipotenţa presei 
ovreeşti. Da, am înţelege şi am ad
mira chiar această campanie, dacă nu 
am vedé zilnic cum toate ziarele drey- 
fusiste încurajează pe Maghiari în 
opera lor de schinjuire a naţionalită
ţilor. Cum să nu ne repugne dar’ o 
atât de cinică atitudine din partea ace
stor pretinse reflectoare ale opiniunei 
publice ? D e la g ru ia .

Bin icesa Orăzei-mri.
i i .

— Circularul lui Lauran. —

Fiind în deplina cunoaştere a celor 
spuse mai sus, involuntar ni-se pune în
trebarea, că oare ce ’l-a îndemnat pe 
vicarul Lauran să dee preoţimei din 
diecesa Orăzei un circular atât de gre
şit şi unde să căutăm impulsul unei or
din aţiuni atât de viclene??

Publicul românesc deja cunoaşte 
textul acestui circular odios, a putut să 
înţeleagă şi indignarea justă a »preotu
lui bihorean«, care se foloseşte de cu
vinte foarte aspre, dar’ meritate la 
adresa lui.

Totuşi originea circularului fiind 
prea suspectă, voiu încerca, ca prin 
câteva întrebări şi răspunsuri să fac lu
mină deplină în causă, ca să fim des
luşiţi...

— întreb, care e punctul de ple
care al vicarului Lauran în ce prive
şte ajutorul de stat şi din ce îndemn 
a dat un circular aşa de vătămător ? ?

— Spiritul lui Lauran eată ce ne 
răspunde: Intenţiile guvernului faţă 
de noi au fost şi sünt bune. Nu e 
iertat, ca noi se provocăm pe guver
nanţii noştri şi sünt pe deplin convins, 
că dacă în cele 2 diecese preoţii nu 
făceau protestări, atunci guvernul îşi 
retrăgea ordinaţiunea, la stăruinţa Me- 
tropolitului Mihályi.

Şi fiindcă la noi încă nu e pusă 
în praxă ordinaţiunea respectivă, deci 
pentru-ca noi se evităm şi aparenţa, 
că voim se provocăm, pentru o desle- 
gare mai favorabilă a lucrului, am 
aflat de bine se trimit subalternilor 
circularul respestiv...

— Pe cum se vede chiar aici zace 
vina lui Lauran, că presupune şi ceva

bun despre guvern... Tocmai părerea 
contrară e cea corectă, pentru - că 
cunoscând starea adevărată a chestiei, 
dacă preoţii noştri nu protestau şi nu-’şi 
ridicau glasul, ci tăceau, presupunând 
chiar, că ordinariatele veghiază asupra 
intereselor bisericei şi prelaţii noştri se 
întrepuneau la guvern pentru retrage
rea ordinaţiunei volnice, — sünt con
vins, că guvernul rămânea hotărît şi 
neclintit pe lângă modalităţile păcă
toase... Şi pentru-ce să le retragă, când 
preoţii se învoesc şi primesc şi a şa  
ajutorul, doar’ lo r  le împarte banii, 
ear’ nu or dinar iatelor ? / /

Eată ce răspuns căpătau archiereii
noştri, şi nu e răspuns bine motivat?...
Atunci ne sinucideam şi cu voea ne cer
cam perzarea noastră, dar’ astfel cu 
noi e Dumnezeu şi dreptatea sfântă, şi 
în urmă trebue să învingem! !...

însă protestările au urmat numai 
după-ce guvernul n ’a voit să retireze, 
aşadar’ n’a fost datoria preoţilor, ca ei 
să se manefesteze ?....

Ş’apoi nu-’l cuget atât de naiv şi 
scurt la vedere pe părintele Lauran, ca 
el, care stă la o treaptă aşa de înaltă, 
în legătură directă cu guvernul, să nu 
se fi convins de păcătoşenia lui şi să 
nu ştie, că ce conduită primejdioasă ur
măreşte regimul dela Budapesta în che
stia »ajutorului«. Ştie doar’, că în or
donanţele ministeriale esistă unitate şi 
totuşi sperează, că diecesa Orăzei poate 
să rămână afară din joc?...

Trebue deci să presupunem, că e 
condus de rea credinţă faţă de intere
sele bisericei, când el pe lângă toată 
nemernicia puternicilor noştri, dă un 
circular aşa de prost, p e n tru -c a  sé 
e v ită m  p ro vo ca rea  g u v e r n u lu i  ş i  
sé a ju n g e m  la  o d esleg a re  fa v o 
ra b ilă , in fe le s  f i i n d  d iecesa  Oră- 
#ei ! ! ?...

— întreb mai departe, că ce ile
galitate, ce greşeli au făcut în contra 
regulelor canonice puţinele trade pro- 
topopeşti (sünt numai 2 la număr) atunci, 
când 'şi-au spus şi ei părerea, ce au 
păcătuit ?

— Duhul lui Lauran eată ce ne 
răspunde prin circular: »Seduşi de nişte 
analogii nenimerite, se ingerează (cei 
cari au protestat) în lucruri, cari cad 
afară de cercul lor de competenţă şi aşa 
în loc să presteze causei serviciul dorit, 
o compromit aceea formal«...

— Trebue să declar, că dubitez 
foarte, că doar’ de spiritul sfânt să fi 
fost inspirat marele catolic Lauran 
atunci, când a pus pe papir aceste ba
zaconii...

Când arde casa vecinului, eu să nu 
fac paşii preventivi, să-’mi mântuesc casa 
mea, ci să stau în loc nemişcat?... Ba 
ştiind de sigur, că soartea nu va mântui 
nici a mea casă din prada flăcărilor, să 
nu dau nici un ţipet de durere? E în 
contra natúréi să nu fac aşa, şi totuşi 
pasul celor 2 trade protopopeşti din 
diecesa noastră vicarul ştientific îl ca- 
raderisează de»analogii nenimerite« UI

Ş’apoi Doamne sfinte, chestiile ca 
ajutorul de stat, congrua şi autonomia, 
cad afară din sfera de competenţă a 
congregaţiunilor preoţeşti ? ?... Preoţii 
dela sate n’au dreptul să se pronunţe 
în chestii atât de vitale pentru biserica 
noastră ?... sünt ei doar’ un roiu de perde- 
vară, sünt ei fiinţe fără pricepere, cari 
să nu ştie precumpăni resultatul pasului 
ce-’l fac??...

Vezi, părinte Lauran, cum sancţio
nezi zisa marelui critic Hippolyt Taine, 
care astfel caracterisează starea preo
ţimei dela sate:

FOIŢA „TRIBUNEI".

Scrisori din Beiuş.
— Septemvrie 1899 n.

I.
Aşa e volnicîa sorţei!... Neînfrî- 

nată învîrte ea roata vremei şi fără 
de cruţare o întoarce şi reîntoarce în 
vânturile răci şi zdrobitoare ale vieţei 
şi o opreşte în cel mai urît noroiu al 
stricăciunilor, ca să-’şi vadă tirănia de- 
plinită. Monarch mai suveran, despot 
mai nesăţios decât soartea nu esistă, şi 
tăria ei regimul cel mai absolutistic îl 
representă!... Şi ce frumos e despotis
mul, când stăpâniţii fără de un glas de 
murmurare îşi apleacă capetele înaintea 
stăpânitorului crud! Multele înjurări — 
vocea murmurărei — contra acestei stă
pâniri nu vine în considerare, căci ştiut 
este doară, că: »verba volant!* *...

De altcum e nespus de bine aşa! 
Conştienţa noastră cel puţin e liniştită, 
şi astfel súntem nespus de fericiţi. Aşa 
gândesc barem, că culmea fericire) e 
liniştea sufletului — şi odihna conştien
tei ! Şi cum să nu fie liniştită conştienţa 
noastră, când liberi de ori-ce mustrări 
sufleteşti — toate păcatele şi vinele co
mise de noi — le putem imputa volni- 
ciei sorţei!.. Ear’ noi în letargia noa
stră nemăsurată aşa gândim, că impu
tările noastre de frunză şi de iarbă ac
ceptate sünt; şi noi súntem liniştiţi — 
nespus de liniştiţii...

Noi — marii şi mult preţuiţii na
ţionalişti — în mod sistematic submi
năm pământul de sub noi, alcătuin-

du-ne noi înşine mormântul perirei!... 
Acest sistem periculos e imputarea pă
catelor noastre volniciei sorţei! Sistem 
patentat de sinucidere, — privilejul 
special al nostru!... Şi ştiţi cine sün
iem noi?...

Eară şi eară : Bihoreniil...
Eu încă sünt Bihorean, şi aşa nu 

se cuvine, ca să învinuesc pentru nes- 
cari păcate pe conducătorii noştri neesi- 
stenţi, căci păcatului cunoscut de o po- 
poraţiune întreagă şi şeş nu ’i-se află 
stăpân — nici-când, — şi apoi cu Bihorenii 
noştri numai atuncia poţi trăi în bine, 
dacă te sileşti să fii oportunist!...

Declar deci şi constat din capul lo
cului, că Bihorenii sünt oameni harnici 
şi de treabă ; soartea însă, aşa de mi şea, 
de crudă, tirană, nejustă, se poartă faţă 
de ei, încât ar merita o desconsiderare 
şi discreditare generală! Demeritul lor 
în cel mai rău cas e numai faptul, că 
ei nu remunerează soartea precum ar 
trebui !...

Mai de curând earăşi Beiuşul a 
ajuns în ghiarele răpitoare şi ucigaşe 
ale sorţei !...

A trecut deja anul, de când fru
moasele festivităţi din Beiuş spre bucu
ria generală a unui popor întreg, aşa de 
imposant au decurs, din prilejui adună- 
rei »Astrei«!

Atunci gândeai, că era înflorirei 
şi validitărei conştienţei noastre naţio
nale înauguratu-s’a ; atunci gândeai, că 
te trezeşti dintr’un vis măreţ şi măie- 
stos şi după visul lung aceste festivi
tăţi le gândeai de realisarea primului 
eveniment dintr’o epopee visată; atunci 
gândeai, că în corul Oheruvimilor nu ră
sună o armonie mai înălţătoare, ca şi 
în idenditatea şi sfinţenia suflărilor ro-

»Pe deoparte glorifică în preot sim
ţământul demnităţei sale, pe de altă parte 
îl îndeasă cu de-a sîla. Şi îl fac să 
soarbă simţământul supunerei orbeşti, 
carea să-’I pătrundă până în oase şi 
creeri!!!...

E drept, că Măria Sa Lauran se 
provoacă la statutele diecesane, unde 
sünt precisate chestiile, cari se ţin de 
sfera de competenţă a congregaţiunilor 
preoţeşti, — însă nu înţeleg din nou 
modul lui de cugetare, care ’i-a inspirat 
această motivare absurdă! Când s’au 
făcut şi s’au pus în vigoare statutele 
respective, cugetau atunci mai marii no
ştri, că vor ave de a face cu cause ca 
ajutorul de stat şi autonomie? Trebue 
să recunoască şi părintele Lauran, că 
nu! Aşadar’ în prima linie de a cui 
competeuţă se pot ţine căuşele de soiul 
acesta, dacă nu de a preoţilor, cari chiar 
din motivul de mai sus se roagă cu in
sistenţă pentru convocarea sinodului 
diecesan ?!...

Şi cum se poate, ca în diecesa Bla
jului şi a Gherlei, cu toate-că s’au făcut 
cu droaia protestări prin tractele proto
popeşti, totuşi nu ’i-a venit în minte 
nici Metropolitului Mihályi şi nici chiar 
amicului de cruce al lui Lauran, epi
scopului Szabó, ca basându-se pe de
cretele diecesane, să oprească ţinerea 
astorfel de adunări? Cum de nu s’au 
folosit ei de astfel de apucături măiestre, 
cu cari părintele Lauran vrea să îmbete 
lumea? Vezi, vezi, părinte Lauran, cir
cularul dat de d-nia-ta e o pripire copi
lărească, e conglomeratul unor nebunii 
şi sigur, că e resultatul fricei şi timidi- 
tăţei prea timpurie.

_________ TRI  B U _N A___

C um  se serie isto ria ..
P. călugăr V. Mangra — cunoscutul 

»bărbat naţional« al părintelui Goldiş, 
şi al grofului Tisza scrie studii »istorice- 
politiee« sub titlul »Partidul naţional«. 
Va să zică, acest om, care a dovedit cu 
fapta şi a declarat-o cu cuvântul prin 
foaia sa că programul seu e — Goldiş, — 
mai are curajul de a scrie despre par
tidul naţional, care precum se ştie 
profesează programul dela 1881, şi nu 
cel al episcopului Goldiş! Ne putem în
chipui apoi ce aprecieri va fi făcând sa
vantul »istoriograf« şi »politician«. Dar’ 
acestea nu impoartă.cum nu impoartă pe
ste tot laudele de sine făcute paralel cu 
hulirea altora.

Eată cum stabileşte monachul isto
riograf faptele şi datele, în articolii sei 
istorici. El scrie:

»Cea dintâiu conferenţă naţională după 
eşirea comitetului din temniţă, a fost convocată 
pe ziua  de- 3/16 M aiu 1896 la  B la j!  Confe- 
renţa inse a fost oprită, lucru de prevăzut, ab
stracţie făcănd dela ordinul de oprelişte mini
sterial, — căci ţinerea unei conferenţe naţionale 
în ziua memorabilă de 3/15 Maiu, şl încă toc- 

I mai la Blaj, cine dintre bărbaţii cu maturitate 
! politică putea să creadă că va fi îngăduită ?«

Noi ştiam, ca conferenţă primă din 
1896 a fost convocată la  S ib i iu ;  
»istoriograful« călugăr ne spune, că a 
fost convocată la  B la j .  Lucrul nu e 
tocmai vechiu, şi nici memoria »istorio
grafului« nostru nu poate fi tocmai aşa 
de scurtă — ; esplicarea trebue căutată 
în metodul, în motivele, şi moralul »isto
riografului« nostru contemporan.

în ori-ce cas recomandăm dlui D. 
A. Sturdza, secretarul perpetuu al Aca- 

j demiei Române, sé facă — căci poate — 
şi sé aleagă pe V. Mangra membru al 
Academiei. Un astfel de scrutator tre
bue cumva răsplătit.

mâneşti; atunci gândeai, că totul e viu 
I şi trainic, ce frumos şi românesc este, 

şi-’l vedeai pe acest Beiuş tinér şi ager 
earăşi, ca şi mai de demult, — vedeai 
în el earăşi focularul românismului bi- 

j  horean ajuns la culmea chemărei sale 
I — astăzi însă cetesc, că »Bihorul e ca- 
i davru şi Beiuşul al lui mor mént!*

Trebue să fie adevărat, fiindcă 
I nime nu se sileşte a desminţi această 
! categorică şi laconică declarare!...

Să nu gândiţi însă, că Beiuşcnii 
sünt vinovaţi! Pentru toată lumea — 
nul Ei sünt oameni bravi şi Români 
buni, dar’ n’au ce face contra volniciei 
sorţeil — Căci să vă însemnaţi bine, 
domnii mei, că singură si esclusiv soar
tea poartă vina, că despărţământul 
»Astrei« — înfiinţat cu atâta însufleţire 
în Beiuş — dela înfiinţare până azi 
încă nici un progres nu a putut arăta!

N’ai ce face, dacă soartea ’i-a în
greunat pe fruntaşii acestei instituţiuni 
cu afaceri, cari nu au putut suferi amî- 
nare, căci realisarea lor lipsa arzătoare 
o silea L.

Banca jidano-romănă, îmbrăţoşa- 
rea instituţiunilor de maghiarisare în 
sinul gimnastului şi toastul notarului 
despărţămentului — trebue să recunoa
şteţi, că toate sünt şi au fost însărcinări 
mai ponderoase asupra fruntaşilor, de
cât scopurile indiferente ale unei insti
tuţiuni, cum este şi »Astra* !...

Corpul profesoral, d-nul Cosma şi 
• d-nul Diamandi — ei nu au lipsă de 

controlare, căci datorinţele punctual ’şi-le 
împlinesc. Dar’ ce să le faci, dacă 

I soartea astfel de fapte reproduce din 
I isprăvile lor, care numai româneşti nu 

sünt ? !...

în chestia macedoneană.
Budapesta, 28 August.

Mulţumită bărbaţilor iubitori de 
neam, chestiunea şcoalelor române din 
Macedonia întră astăzi într’o faşă nouă. 
Până la acest resultat, a trebuit să treacă 
îndelungată vreme de ispită şi de sbu- 
cium, în care perderile să răsplătesc în
deajuns prin esperienţa căpătată ; multe 
inimi s’au aprins după idealul binelui 
naţional şi multe caractere s’au oţălit în 
frământările dureroase ale luptelor.

Í Eată dar’ că sună acum mult do
ritul cias pentru tinerimea macedo-ro- 

■ mână. Dacă simţiri înălţătoare umplu 
inima oşţeanului pe care-’l chiamă pa- 

' tria, cu atât mai mult trebue să ne în- 
I flăcăreze şi să ne răpească măreaţa 
! luptă pentru deşteptarea unui neam, din 
I care ne mândrim că facem parte şi a 
I cărui glorie şi cădere o împărţăsim deo- 
! potrivă.

Patrioţii, cari conduc destinele Ro
mâniei, după-cum ne vesteşte »Timpul« 
(24 August, nr. 129), fără să-’şi uite 
de-ale ţărei griji, multe şi grele, ne dau 
astăzi prilejul unei mari bucurii, unei 
sărbători naţionale, căci ei ridică din 
nou prestijul şcoalelor, înmulţesc şi 
îmbunătăţesc personalul didactic, sporesc 
mijloacele de propagandă naţională şi 
înfiinţează în mai multe părţi din pa
tria noastră noue focare de lumină bine
făcătoare pentru fraţii lor dela Pind. 
Aceasta arată de câtă înţelepciune şi 
prevedere sünt călăuziţi, şi câtă drago
ste de neam şi bine trebue să încăl
zească inimile lor. De sigur, ei sünt 
convinşi, că numai prin cultură şi deci 
prin solidaritate naţională se poate asi
gura viitorul românismului, precum şi 
realisarea idealului seu civilisător în 
Orient.

Se pare deci că cu sfîrşitul unei 
epoci de reacţie şi slăbire naţională, se 
sfîrşeşte şi domnia fraselor: Românii 
se găsesc acum în vîrsta bărbăţiei, şi 
faptele trebue să răsară din ori-ce miş
care a lor.

Cel dintâiu lucru dar’, care se im
pune acum, când se inaugurează era 
cea nouă, este organisarea temeinică a 
şcoalelor şi a mişcărei naţionale din Ma
cedonia. Elementele didactice disponi
bile trebue astfel orînduite, încât să sa
tisfacă şi cerinţelor locale, dar’ şi — mai 
ales — unităţei de acţiune, fără de care 
resultatul final nu poate ave succesul 
dorit. Căci nu trebue să uităm, că nouă 
Macedonenilor — mai cu seamă puţinii, 
relativ, cari ne-am ales cu carte româ
nească — ca oameni eşiţi în mare parte 
din popor — elita noastră fiind încă 
tributară elenismului — ne lipsesc o 
sumă de condiţiuni favorbile pentru lupta 
naţională; şi lucrul acesta ar pute stin
gheri avântul repede, dacă nu-’l vom 
prevede dela început.

Cu deosebire, lipsiţi fiind de pilde 
vii, nu ne-am putut deprinde încă pe 
deplin, din nefericire, cu duhul discipli
nei şi al ordinei; şcoala greacă nu ni-’l-a 
dat, ear’ şcoala română n’a avut când. 
Drept aceea armonia şi dragostea în
tre cei chemaţi trebue stabil’te prin 
toate mijloacele posibile. Nu ne îndoim, 
că tactul şi inteligenţa de care au dat 
dovadă cei în drept, înfrîna-vor răul 
şi găsî-vor leacul trebuitor nevoilor de 
până acum.

Unul din marile puncte ale progra
mului nou este şi îndreptarea pe căile 
practice a culturei Macedo-Românilor, 
aşa cum trebue să fie, avându-se în ve
dere aptitudinile speciale ale Românu
lui macedonean. Pe lângă alte măsuri 
luate în acest scop se înfiinţează şi o 
şcoală comercială la Salonic. Creatorul 
acestei şcoli merită recunoştinţa tutu-

Ei de fel nu pot purta nici o vină, 
I — căci martori oculari sünt, cari dove- 
I dese, că unul dintre aceşti Români cu 

atâta entusiasm ’şi-a bătut pieptul de
clarând convingerile sale naţionale, în
cât cu 2 nasturi ’i-s'a uşurat cabatul, 
şi se zice, că şi ceialalţi — ei încă s’au 
declarat capabili şi gata de astfel de 
fapt — şi în astfel de împrejurări nu 
poţi dubita în românismul lo r!

Că ei fac deosebire între convin
geri şi simţăminte naţionale — nu se 
poate lua în considerare; — asta nu-’i 
decât ironia sorţei, şi alta nimica !...

II.
Despărţământul din Beiuş nu a fost 

representat la adunarea generală a »Aso- 
ciaţiunei« din Deva şi acest fapt ni-’l 
impută acuma marele public român ca o 
nepăsare grosolană şi indolenţă păcă
toasă.

Scandal ne mai pomenit!... Beiu- 
şenii nepăsători şi indolenţi?!... Cine a 
mai auzit de aceste?!... Sau nu ştiţi,,că 
toastul de înfrăţire al dlui Diamandi 
a fost şi este cea mai vie representare 
a intereselor noastre naţionale; nu ştiţi, 
că vieaţa noastră numai şi numai dela 
înfrăţire atîrnă? Ş’apoi să ştiţi, d-nilor, 
că d-nul Diamandi, notarul despărţă
mântului beiuşan, mai mare serviciu a 
făcut causei româneşti, că a rămas acasă, 
şi nu s’a dus la Deva! (Barem n’a mai 
propagat ideile înfrăţirei!) Şi Beiuşenii 
aşa de mândri au fost şi sünt de actul 
înfrăţirei efectuit de dl Diamandi, în
cât în vîrtejul succesului cu tot dreptul 
dispensaţi s’au ţinut de a osteni până 
la Deva!

Studentul universitar loan Papp 
(unicul Beiuşan, care a fost la aduna-

ror acelora dintre noi, cari cunoaştem 
trecutul şi presentul neamului nostru şi 
ne interesăm în adevăr de menirea sa 
şi în viitor.

De vre-o două sute de ani Macedo- 
Românii jucau un rol de frunte în piaţa 
Orientului; societăţile lor comerciale se 
întindeau, după-cum ne afirmă Rosa, 
până şi în cele mai mari centre comer
ciale din Germania. Coloniile noastre 
din Austro-Ungaria acaparaseră comer- 
ciul: dovadă sunt rămăşiţele de astăzi 
— comuniţăţi bisericeşti susţinute prin 
bogate donaţiuni — a căror conservare 
arată tăria lor de odinioară. Averile 
agonisite din vremuri de cătră negu
storii macedoneni n’au contribuit numai 
la învierea Heladei moderne, ci şi la 
deşteptarea şi ridicarea Românilor din 
Ardeal; e destul să cităm pe cea mai 
bogată fundaţiune pentru cultura româ
nească înfiinţată în Pesta de Macedo- 
Românul Gozsdu şi numeroasele insti
tuţiuni culturale create de genialul Şa- 
guna. Dacă Macedo-Românii au perdut 
o parte din vaza lor din trecut pe tere
nul comercial, nu e însă esclusă putinţa 
de a o recăpăta. Sünt forţe vii, pururea 
nesecate în poporul nostru, şi ele n’ar 
trebui lăsate în amorţire, ci puse în 
activitate, prin mijloacele îmbelşugate 
de care numai România dispune.

Superioritatea Macedo-Românului, 
dată fiind firea şi însuşirile sale, nu 
poate fi esercitată în viitor ca şi în tre
cut decât — în mare parte — pe tere
nul economic. De aci pornind, practica 
tendenţă care acum se impune şcoalei 
române din Macedonia, ni-se pare cea 
mai sănătoasă conclusie isvorîtă din 
profunda cunoştinţă a lucrurilor din 
partea noastră. Deja două elemente, 
care domneau până acum economiceşte 
în Turcia — Grecii şi Armenii — în 
urma împrejurărilor cunoscute, au per
dut posiţiunea lor privilejiată, şi golul 
mare ce-’l lasă nu poate fi ocupat — din 
toate punctele de vedere judecând — 
decât numai de cătră Macedo-Români, 
cei mai pacinici şi leali supuşi ai Sul
tanului. Ceea-ce trebue dar’ Macedo- 
Românilor ca să ajungă aci, e o pregă
tire raţională în tradiţionala lor îndelet
nicire şi capitaluri suficiente, care se 
pot găsi chiar şi la compatrioţii noştri 
bogătaşi, dacă aceştia vor înţelege, 
precum sperăm, interesele patriei lor. 
Cercurile competente se arată deja de
plin ştiutoare de însemnătatea acestor 
adevăruri şi de aceea cu cea mai mare 
bucurie vedem că-’i dau espresie prin 
crearea şcoalei comerciale, precum şi 
introducerea de materii speciale în şcoa- 
lele secundare din Macedonia.

(Va urma).

D e p e  la  noi.
— Dela raportorii noştri. —
Zorlenţul-mare, 12 Septemvrie n. 

— Comuna noastră este comună mare 
cu peste 5000 locuitori, aproape numai 
Români, agricultori, diligenţi şi peste tot 
cu stare bună materială.

Ea are o situaţiune frumoasă şi 
climă sănătoasă, e provăzută cu drept 
de tîrg şi formează totodată centrul cer
cului alegător de deputaţi dietali. Cu 
adevărat se poate zice, că această co
mună din toate punctele de vedere me
rită, ca cei-ce cunosc mai deaproape tre
cutul şi împrejurările desvoltărei ei, 
să-'şi iee osteneală de a scoate la lu
mină monografia necesară, care, pe cât 
sünt informat ar pute să conţină şi unele 
date şi fapte istorice preţioase.

Pământul este productiv. Ocupa- 
i ţiunea de frunte a poporului, pe lângă 
j  agricultură este pomăritul, ca un ram 

principal al venitului seu.

rea generală) nu cred că a representat 
despărţământul Beiuşului. E cu mult 
mai ambiţios, ca tinăr român, decât să 
represente un despărţământ, care sub 
vegherea d-nului Diamandi — el se 
zice totum factum — de un an încoace 
până azi nenumăroase (?) progrese şi 
succese a ajuns...

Despre toast n’a putut refera st. 
Papp, căci nu ’l-a auzit; — nu ştiu însă, 
că făcut-a oare amintire despre »comer- 
ciul international« a Beiuşanului Dr. 
Cosma, oficiant şi el al despărţămân- 

, tului ?!
• De altcum acestea nici nu merită 
I amintire !  Cunoaştem prea bine soartea 
I — şi nu ai jura oare că ea e vinovată 

şi păcătoasă ? !
Salutul despărţămentului din Beiuş 

adresat adunărei generale din Deva —
■ se zice, că a fost atât de entusiast con- 

cipiat — încât biroul telegrafic ’l-a 
confiscat. De aceea n’a sosit la locul des
tinat. Şi Doamne, Doamne, ce pagubă !!.. 
Era o depeşă mult cuprinzătoare; tot 
cuvântul ei era o schinteie din sufletul 

I românesc al Beiuşenilor; era manifesta
rea cea mai spontană şi mai eclatantă a 

; urei şi dispreţului faţă de comedia în
frăţirei, şi se zice — că în aceasta de- 

i peşă au votat telegrafice şi unanim 
, »contra« primiroi raportului lui Dr. Dia- 

conovich şi în fine spesele depeşei se 
j zice a fi fost acoperite — nu din cassa 
1 despărţământului, ci din dărnicia mari- 
I nimoasă a fruntaşilor români!! O de- 
I peşă ca şi asta — să fie confiscată?! 

Scandal colosal şi daună naţională!..,
Asta-’i batjocura sorţeil...

„ V e c in u l“,

i
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Pomăritul numit aici şi »moşia« se 

cultivă pe o scară întinsă, producând 
multe specii de poame nobile şi foarte 
căutate, cum: cireşe, mere, pere în di
ferite specii, apoi prune escelente, din 
cari se produce un vinars-rachiu de cea 
mai bună cualitate.

Deosebit în anul acesta comuna fu 
binecuvântată de Dumnezeu cu abun- 
danţă de poame, mai vîrtos prune.

Cei-ce profitează de această oca- 
siune sünt totuşi mai mult Jidanii, cari 
statoresc după plac preţul prunelor, cât 
şi al rachiului.

Mare lipsă se simte aici de comer
cianţi şi întreprinzători Români, precum 
şi de tot felul de măiestri. Atrag deci 
atenţiunea celor interesaţi asupra ace
stei comune, unde pot ave cele mai fru
moase prospecte de câştiguri.

Avem aici şcoale corőspunzőtoare 
1 cu învăţători cualificaţi, deci este în

dreptăţită speranţa, că dacă până acum 
nu s’a făcut deajuns în direcţiunea acea
sta, cei competenţi cu îndoit zel şi cu 
stăruinţă de fer vor lucra în viitor, ca 

I poporul să îmbrăţişeze comerciul şi in
dustria, singurele condiţiuni de asigu
rare a unui viitor fericit.

Io a c h im  C rişan , 
preot gr.-cat.

3/15 Septemvrie 1899

I/

Chestiuni şcolare.
Curs pedagogic la şcoala ,,A s tre i“.

— Avis şcolar. —
Conform disposiţiilor on. comitet al 

»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român« din Sibiiu, 
ddto 7 Septemvrie 1899 nr. 697, cursul 
complementar (supletor) ce este îm
preunat cu şcoala civilă de fete a »Aso- 
ciaţiunei, pe basa §-lui 6 din statutul 
de organisare al şcoalei, sa întregit 
cu studiile pedagogice pentru elevele, 
cari doresc a se pregăti pe cale privată 
pentru cariera învăţătorească, şi astfel 
întregit se deschide în 1/13 Septem
vrie a. c.

în acest curs se primesc elevele, 
cari au absolvat cele patru clase ale 
şcoalei civile. Se pot însă primi în el 
eleve şi după absolvarea clasei a doua 
civilă, cu calculi buni, dacă au trecut 
de 15 ani şi sünt împedecate a absolva 
toate cele patru clase civile.

înscrierile se pot face în zilele 
1/13 — 5/17 Septemvrie a. c., ear’ în 
6/18 Septemvrie a. c. se vor începe pre
legerile regulate.

Didactrul e 2 fl. v. a. pe lună. 
Elevele însă, cari se înscriu prima-dată 
la şcoala »Asociaţiunei«, mai plătesc 
afară de didactru, odată pentru tot
deauna, o taxă de înmatriculare de 
2 fl. v. a.

Pentru elevele, cari eventual ar 
dori să fie adăpostite în internatul şcoa
lei »Asociaţiunei« se observă, că taxa 
întreţinerei în internat e 250 fl. v. a. 
pe an, plătiţi înainte în două sau cel 
mult în patru rate.

Din şedinţa corpului profesoral 
al cursului complementar împreunat cu 
şcoala civilă de fete a »Asociaţiunei«, 
ţinută în 12 Septemvrie n. 1899.*)
Dr. D. P. Barcianu, Dr. V. Bologa,

preş. conf. not. conf.

Curcubeu. Alaltăieri în două rîn- 
dnri s’a văzut în Cluj un frumos cur
cubeu. După ameazi şi între orele 7—8 
seara. Timpul e cald; peste noapte tem
peratura a fost de 6° R., dimineaţa de
7°, ear’ peste zi de 13° R.

*

ConcertulBuradaîn Angora. »Mo
nitorul oriental«, ziar ce apare în Con- 
stantinopol, scrie următoarele: La An
gora s’a dat un concert în villa d-nului 
M. Noub, directorul agenţiei şi a băncei 
otomane, de dl Burada, artist român, 
al cărui talent de violonist a putut fi 
apreciat îndeajuns acum câţiva ani 
la Constantinopol. Au luat parte cele 
mai distinse familii. Concertul a înce
put prin marşul Hamidie, care a fost 
ascultat de toată lumea în picioare, în 
timp ce s’a dat drumul unei rachete. 
Marşul Hamidie a fost urmat de mai 

I multe bucăţi de musică clasică ameste
cată cu arii româneşti. Concertul s’a 
sfirşit în mijlocul unui entuziasm general.

* ------- • — -V- •
Papa e bolnav. Din Roma se ra-

, portează, că Papa s’a îmbolnăvit grav.
*

Curiosităţi. Din Feneşul-săsesc 
I ni-se scrie: Un om de aici are o vacă 

care se suge ea pe sine, de aceea e toată 
ziua şi noaptea cu căpăstru.

Tot aici s’a mai întâmplat, că 
porcii sugeau la o bivoliţă.

*
Ninsoare. Dela 10 a lunei curente 

în comitatul Liptó temperatura e ca de 
iarnă. Frig mare împreunat cu ploi 
şi grindină, care a făcut mari pagube 
în vr’o şese comune. Alaltăieri dimi
neaţa întreg hotarul era în haină albă.
A nins nu numai pe munţi, ci până jos 
la şes.

♦
Petrecere în  Bran Inteligenţa 

română din Bran aranjează în 20 Sep
temvrie o petrecere cu dans în edificiul 
comunal, în favorul şcoalei centrale. 
Preţul de întrare după bunăvoinţa pu
blicului.

*
Caşul dela Verşeţ. »Alkotmány«

numeşte caşul dela Vârşeţ cu furarea 
inscripţiei nemţeşti de pe statua împă- 
rătosei »furt din şovinism«, zicând la 
sfîrşitul notiţei următoarele: »Pe eât 
de puţin aprobăm, ca aici acasă să se 
vestească în limbă străină memoria Re
ginei Elisabeta pe statue publice, pe atât 
de puţim putem aproba şi furtul săvîrşit. 
Şovinismul evreesc, acest mincinos pa
triotism are datina să se dimiţă la aşa 
ceva; patrioţii serioşi îşi caută dreptul 
pe căi legale.

Erata. La ştirea de ieri despre alegerea 
de paroch în »Leucuşeşti« este a se îndrepta în 
Ioc de Leucuşeşti — Ludeşti-Costeşti.
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Tîrg de hemeiu. în Sighişoara se 
vor ţine, cu sprigin dela guvern, tîr- 
guri de hemeiu (comlău). Primul va fi 
în 15 şi 16 Septemvrie, oar' cele urmă
toare în fiecare Joi.

Ştiri înfrunte. Diurnistul Dumitru Amar 
din Şiria, absolvent al preparandiei din Arad, 
s’a împuşcat.

— Pe pusta dela Chelebia taurul a luat 
în coarne pe ciurdarul Mihail Şipoş şi ’l-a isbit 
la pământ cu atâta putere, încât nenorocitul a 
murit îndată.

— în  urma ploilor din Austria rîul Thraun 
s’a umflat şi ameninţă cu esundare.

— în  Kishegyes flăcăul loan Jani a ucis 
pe George Csernyik în sala do dans.

— Cornel Vanderbilt, supra numit regele 
trenurilor, a răposat în New-York. A rămas după 
el avere de mai multe sute de milioane.

— în  Bucureşti a fost alaltăieri noapte şi 
ieri o ploaie torenţială.

triburţa Tjterară.

Ziua lungă a Evreilor. Azi, cu 
toate-că era ziua tîrgului de ţeară, pră
văliile Ovreilor şi chiar şi şatrele din 
piaţă, au fost închise toată ziua, având 
Evreii mare sărbătoare: ziua lungă (Jom 
hakipurim). Ceruseră pe cale oficioasă 
amînarea tîrgului, dar’ li-s’a respins 
cererea, pe motivul că persoane private 
n’au drept să facă asemenea cereri.

s î l t i .
S ib iiu , 14 Sept. n.

M em ento. 14 Septemvrie: Terg de ţeară 
în Sibiiu.

15 Septemvrie-. Termin de concurs adv. 
al »Sătmărenei«. — Comitetul Reuniunei agri
cole, şedinţă în localul »Asociaţiunei..

17 Septemvrie: „Astra. desp. Bocşa, adun. 
cercuală în Bocşa-română — Concert în Bocşa- 
română. — Sfinţirea şcoalei în Cuveşti, seara 
concert şi teatru. — »Astra« desp. Beiuş, adun. 
generală în Vaşcău. — Sfinţirea bis. gr.-cat. din 
Bucium (Vármezö, corn. Sălagiu) şi petrecere.

20  Septemvrie: Termin de concurs not. 
adj. în Şoroştin. — Petrecere pop. în Ruşi.

*
„M IC A  P U B L IC IT A T E “. î m 

p i n ş i  de n e c e s ită ţi le  p u b l ic u lu i  
un i d e sc h is  n o u ă  r u b r ic ă  de in -  
s e r ţ iu n i .  A tr a g e m  a te n ţ iu n e a  la  
in s e r a tu l  de p e  pag. a  4-a.

*
La sem inarul archidiecesan, în 

locul dlui George Dima, e angajat ca 
profesor de musică vocală şi instrumen
tală dl Timoteiu Popovici, fost profe
sor de musică la şcoalele medii române 
din Braşov. *

f  loan Petraşcu, căpitan în pen
siune, a răposat aseară.

*
Din Bosnia. Dl Iosif Popovici, 

un harnic filolog, stud, universitar din 
Lipsea, face călătorie de studii prin 
Bosnia. în 10 Septemvrie n. a ajuns 
în Serajevo, unde stă câteva zile, apoi 
pleacă la Mostar. *

G ratulări lu i Goldiş. Adunarea generală de 
ieri a representanţei oraşului Oradea-mare ’şi-a 
esprimat bucuria pentru alegerea de episcop a 
P. Sale Goldiş şi a decis sé-’l felicite,

*) Foile române sünt rugate a reproduce 
freest avis şcolar.

Manevrele m ari dela Papa, din 
causa timpului nefavorabil, nu se vor 
ţină. De aceea M. Sa nu va merge la 
Papa, ear’ Archiducii Francisc Ferdinand 
şi Otto au plecat deja dela Papa la 
Viena.

*
Intoxicaţie. loan Eckert, subco- 

mandantul pompierilor din Timişoara, 
cu ocasiunea unor eserciţii s’a sgăriat 
la deget într’un cuiu ruginit. In scurt 
timp sângele ’i-s’a înveninat, medicii 
’i-atx recomandat amputarea mânei, dar' 
Eckert nu s’a învoit. Alaltăieri a murit 
între chinuri cumplite.

*

Emigrarea Românilor. »Unter
wald« din Sebeş spune, că zilele acestea 
douăzeci oameni din Pian şi Petrifalău 
au emigrat la America.

*

Dreyfus — ofticos. Dr. Pozzi a 
esaminat minuţios starea sănătăţei lui 
Dreyfus şi ’i-a constatat tuberculosă în 
mare desvoltare. Conform părerei me
dicului, Dreyfus va mai trăi cel mult 
doi ani.

♦
Esplosie de benzin. în Buda

pesta s’a întâmplat alaltăieri o mare 
esplosiune de benzin într’o farmacie. 
Proprietarul şi câţiva din personal au 
fost răniţi.

*

Băiat ucigaş. La gendarmeria din 
Cutina (Caraş-Severin) s’a înştiinţat bă
iatul de 14 ani George Străin şi a spus 
că în firul unei certe a ucis pe soţul 
seu George Nutar, împlântându-’i cuţitul 
în inimă.

*
Moarte năprasnică. Ficioraşul de 

17 ani loan Ţăran din Lugoj voind să 
pescuiască în Timiş cu dinamit, cartu
şele au esplodat în mânile lui, înainte 
de a lo fi aruncat în apă, zdrobindu-’i 
faţa, scoţendu-’i amândoi ochii şi rum- 
pându-’i din trup amândouă braţele. A 
murit acolo la malul rîului.

*

Astrucaţi în  baie. In Csák vár 
(comitatul Albei-regale) câţiva olari să
pau în baia de lut, când deodată pă
mântul s’a surpat astupând sub el trei 
bărbaţi şi o femeie. Un bărbat şi fe
meia au murit, ear’ ceialalţi doi au fost 
scoşi răniţi grav.

C oncert de p ia n o  ş i  v io loncello .
Concertul dlor Armin Toepfer, fost 

elev al lui Rubinstein şi Emil Waters- 
trat, ce1 üst din Bucureşti, care a avut 
loc ieri-seară în sala dela »Musikverein« 
— s’a bucurat de un însemnat public, 
şi de un şi mai însemnat succes. Dl 
profesor Toepfer s’a dovedit un esce- 
lent pianist. In jocul seu nu esistă apa
rat esterior orbitor; forţa sa technică e 
însemnată şi se validitează cu cea mai 
mare uşurătate. Distinse au fost pro- 
staţiunile sale în »Fantasie u. Fuge« (D. 
Moll) de I. S. Bach-d’Albert, interpretată 
perfect. în composiţiile de Händel-Bü- 
low, Rubinstein, N. v. Wilm, Dworák, 
Brahms, Beethoven, Raff, Berlioz-Liszt, 
a trebuit să admirăm technică neajunsă 
şi frumoasa predare ce a manifestat. 
’Şi-a încununat producţiunile cu brilian
tul »Valce Carice«, de C. Tausig. O com- 
posiţie proprie a profesorului Toepfer, 
»Etüde de Concert«, deasemenea a plă
cut mult; ea se distinge prin gingăşie 
deosebită.

Un cellist, ca dl Emil Water strat, 
care esecută cu atâta fineţă composiţii 
de Golterman, Godard, Popper şi Schu- 
man, poate conta ori-şi-unde la numă- 
roşi ascultători. De însemnat, că d-nul 
Waterstrata ţinut să-’şi încununeze fru
moasele sale prestaţiuni musicale cu o 
piesă românească: Dans villagoise de 
Dimitrescu. Viile aplause ale publicului 
au fost cea mai bună dovadă despre 
plăcerea cu care a primit producţiunile 
ambilor virtuoşi. L ir a .

ca parte în acest pământ numai munca 
grea a câmpului, fără speranţă de a se 
ridica vre-odată la conducerea proprie 
destinelor sale«.

0 carte ştientifică.
— D esp re p op oraţie , statistica, teoria şi p o 
litica ei, stud iu  economic de A. C. Cu za, Doctor 
în drept. Iaşi, Tipografia Naţională. 1899. 466 

pag. XVI. —

Dacă este adevărat că în literatura 
I noastră se observă o regretabilă stag- 

naţiune, în literatura specială este ne
mişcare aproape totală, curată beznă. 
Mai ales în cea economică.

Am pută număra pe degete căr
ţile de economie politică de oare-care 
valoare ce au apărut la noi. Dar’ cum 
erau să apară ? Nici autori nu aveam, 
nici cetitori pentru scrieri de această 
natură.

Ou atât mai mare trebue să ne fie 
bucuria când ne este dat să vedem o 
scriere cu adevărat ştientifică, eşită din 

I condeiul unui economist român.
Dl A. C. Caza, fost deputat, a scos 

zilele acestea o carte de sub tipar, care, 
însemnează o epocă în literatura noa
stră economică şi care şi în străinătate 
şi prin urmare în ştiinţa economică este 

! chemată a constitui un punct de razim 
pentru cercetări ulterioare.

»Poporaţia« dlui Ouza nu este o 
compilaţie obicinuită, ci resultanta unei 
adânci munci intelectuale, rodul unor 
cunoştinţe întinse serioase şi bine asi
milate şi a unei judecăţi proprii.

Autorul după-ce arată însemnătatea 
poporaţiei pentru stat, o luminează din 
punctul de vedere istoric politic şi sta
tistic şi face apoi teoria poporaţiei.

Vorbind despre chestiunea unităţei 
etnice a unui popor, autorul zice:

»Această chestiune, a unităţei de 
origină a poporaţiunei, are o însemnă
tate deosebită la noi în ţeară, unde 
Evreii, acoperind comerciul şi industria 
şi întărindu-se ca clasă de mijloc, năzu- 
esc să joace roluri politice în conduce
rea destinelor poporului nostru. Şi e 
uşor de înţeles că poporul român nu se 
va pute desvolta pe deplin decât atunci, 
când prin energie şi activitate va şti să 
elimineze din sînul seu elementele stră
ine cari au cucerit oraşele şi cari nă- 
zuesc să-’i înăduşe esistenţa, lăsându-’i

Căutând a stabili teoria populaţiu- 
nei, dl Cuza porneşte dela teoria lui 
Malthus. El arată confusiunea ce esistă 
între învăţaţi în privinţa acestei teorii 
şi găseşte esplicarea în faptul, că Malthus 
a esprimat un fond de idei bune într’o 
formă greşită. Criticând opiniile părti
nitorilor şi adversarilor lui Malthus au
torul insistă mult asupra posiţiunei escep- 
ţionale pe care o ocupă socialistul de 
catedră Sismonde de Sismondi, pe care-’i 
consideră »figura cea mai însemnată 
pentru ştiinţa economică în genere şi în
deosebi pentru problema poporaţiei*.

înainte de Sismondi poporaţia era 
cu desăvîrşire eliminată din teoriile eco
nomice, pentru-că şcoala clasică pornind 
dela noţiunea avuţiei, nu considera popo- 
raţiunea decât ca un fel de marfă sau 
cel mult ca element de producere a 
avuţiei.

Aşa făceau în special Adam Smith 
şi Ricardo. Sismondi, din potrivă, nu 
vede în avuţie decât un mijloc pentru 
satisfacerea trebuinţelor poporaţiunei.

Pentru acest cuvânt, foarte esenţial 
do altcum, autorul consacră lui Sismondi 
un capitol special, în care lămureşte pă
rerile acestuia despre teoria malthusia- 
nistă.

Formula dlui Cuza în privinţa 
principiului poporaţiei este, că popora
ţia are tendenţă constantă de a trece 
de limita de pe urmă a desvoltărei ei 
posibile, limită determinată de cantitatea 
mijloacelor de esistenţă pe cari ’şi-le 
poate procura şi cu cari este obicinuită 
a trăi.

Cercetând căuşele decăderei naţio
nale, dl Cuza nu împărtăşeşte vederile 
cunoscute ale lui Montesquieu, Bossuet, 
Herder ş. a., ci analisând decadenţa 
Romei, el îi află causa în scăderea şi 
degenerarea poporaţiei sale în urma 
unei vicioase distribuiri, care nu-’i da 
putinţa a se păstra şi a se reproduce 
în condiţiuni normale.

Pentru cetitorii noştri are sâ fie 
de sigur mai interesantă conduşi a prac
tică la care ajunge autorul pe basa teo
riei sale. El zice în această privinţă:

„P o litic a  n a ţ io n a l is tă  este 
singura politică firească, legitimă şi cu 
minte în starea actuală de lucruri“.

A se pune pe terenul cel mai 
strîmt naţional cu putinţă; a simţi es- 
clusiv cu poporul căruia aparţini, a 
afirma cu energie esistenţa proprie în 
contra tuturor, este a fi şi patriot în 
înţelesul strîns al cuvântului şi om 
de bine.

Autorul consideră, cu drept cuvânt, 
ca trădători pe toţi aceia, care in loc 
de a vorbi şi a se interesa de soartea 
naţiunei proprii, îndrugă mereu la frase 
despre »umanitate« şi nu visează decât 
la ea.

»Munca reală, efectivă, în direct 
contact cu natura, este singurul drept 
de esistenţă al popoarelor«, — zice au
torul făcând alusie la poporaţia parasi- 
tară ce nu trăeşte decât din specularea 
muncei altor naţiuni.

Cu toate aceste observaţii pe cari 
le aruncă autorul cu privire la situaţia 
noastră etnică, c% un fel de incidentală 
aplicaţiune a vederilor sale, cartea este 
riguros ştientifică şi totuşi clar şi inte
resant concepută, deschizând întinse 
orizonturi ori-cărui Român doritor de a 
se dumeri asupra acestor probleme de 
o specifică importanţă tocmai pentru 
neamul nostru. X X X .

E C O N O M I E .
V inul de poame.

Acum când se face din an în an tot 
mai puţin vin de struguri, din causă că o 
parte a viilor este atacată de filoxeră şi alte 
boale, este prea firesc ca oamenii, cari au 
mai multe poame sé încerce fabricarea vi
nului de poame. Cel mai bun vin de poame 
se poate face din merele şi perele iernatice; 
din cele văratice încă se poate face, dar’ acela 
nu se prea poate conserva timp mai înde
lungat.

Pentru scopul facéréi acestui vin, po; - 
mele sé culeg când sânt deplin coapte, apoi 
sé pun la un loc svéntat, unde sé lasă sé 

! stee in grămadă timp de doué séptémáni,
• pentru a se puté concentra astfel mai bine 

materia zăhăroasă în ele. După doué sépté- 
I mâni se pot călca la teasc, care mai ântâiu 

trebue bine spălat. Drevele călcate în teasc 
se bagă apoi în nişte ciubere s’au căzi, unde 
se mai lasă timp de 24 ore şi numai dupăI
aceea se storc.

Mustul stors se strecoară bine printr’o 
sîtă, apoi se bagă în buţi, cari dacă sânt cu 

! drojdii de vin, sânt cu atât mai bune. Bu- 
1 ţile cu vinul de poame se aşează apoi în 

pivniţă, care trebue sé fie destul de căldu- 
i roasă, ca acela se poată ferbe cât mai curând. 

Pentru a grăbi ferberea acestui vin se încăl
zesc câteva căldări de must, care sé toarnă 
apoi peste cel din buţi.

Până-când începe sé fearbă vinul de 
poame, buţile trebue ţinute destupate şi um
plute mereu cu alt must, ca sé nu remână 
goale. După-ce a fert vinul se poate şi astupa 
butea, aşa ca cepul sé nu se prea îndese, ci 
sé se lasă sé poată şi răsufla.

Pentru a da vinului de poame oare
care miros şi gust plăcut, unii mai pun în 
el şi scorţişoară pisată, zăhar topit, coajă de 
citroană ş. a. Vinul de poame ise tractează 
mai departe ca şi cel de struguri. Unii susţin, 
că vinul de poame este mai bun dacă nu se 
trage, alţii din contră susţin, că şi acela tre
bue tras primăvara de pe drojdii. Unii earăşi 
fac vinul de poame amestecând două părţi 
de mere cu una de pere, alţii îl fac deo
sebit de mere sau pere. în pivniţele cu vin 
nu e bine a se ţină buţile cu varză, brânză 
sau alte mâncări care miroasă greu şi răspândesc 
un miros, care uşor poate străbate în vinul 
din buţi.

t-o.

V IA Ţ A  SOCIALĂ.
C oncert ş i  p e tre c e re  cu  jo c .

Din Liget (în Bănat) primim invi
tare la concertul împreunat cu joc, ce-’l 
va aranja cu ocasiunea sfinţirei biseri- 
cei gr.-cat. din Liget, prin Ilustritatea Sa 
Dr. Demetriu Radu, episcopul Lugojului, 
tinerii plugari din Liget cu concursul 
Reuniunei de cântări »Unirea* din Va- 
radia, la 20 Septemvrie st. n. a. c., în 
sala şcoalei gr.-cat. din Liget. începutul 
la 8 ore seara. Preţul de întrare: de 
familie 50 cr., de persoană 30 cr. Veni
tul curat e destinat şcoalei gr.-cat. Su- 
pra8olvirile se vor cuita pe cale zia
ristică.

INFORMAŢIUNI.
„F onia ped agog ică“ . Apare în Sibiiu la 

1 şi 15 a fiecărei luni. Abonamentul: 1 an 3 fl., 
Vs an 1 fl. 50 cr. Pentru România pe an 10 lei. 
Anul III., nr. 17 dela 1 Septemvrie 6. are ur- 
mătorul cuprins: Chestiunea pedepselor în 
şcoala poporală, de Iosif Velcean, învăţător (ur* 
mare), — Ceva asupra ocupaţiunilor de casă. — 
Din literatura şcolară. — Informaţiuni. — Fe
lurimi. — Corespondenţă.

La

A bonam ent lunar
pentru

»Septemvrie st. vechia
învită

Administraţia ziarului „TRIBtJ.tA4.

Programul concertului: 1. »Moto«, cor 
bărb. — 2. »Hora nouă«, cor bărb. eşec. de oorul 
din Liget. — 3. »Venerabilis barba capucinorum«, 
de Haiden, esec. de corul din Varadia. — 4. »Ţiga
nul la peşte«, poesie deci. de un corist.— 6. »Frunză 
verde foi de nuc«, cor bărb. de Vasilescu, esec. 
de corul din Varadia. — 6. »Taci bărbate«, cor 
mixt de Vidu, esec. de corul din Liget. — 7. »în- 
durăte spre mine psalm 50«, cor bărb. de Alle
gri, esec. de corul din Varadia. — 8. »Uite mamă«, 
cor bărb. de Dima, esec. de corul din Liget. — 9 
»Ilerşco bocegiul«, monolog predat de un corist. 
— 10. »Drapelul«, cor. bărb. de Musicescu, esec. dc 
corul din Varadia — 11. »M’am suit la munte«, 
cor mixt esec. de corul din Liget. — 12. »Beţivul«, 
poesie de Speranţă, predată de un corist. — 13. 
»Cântec festiv«, de Them, esec. de corul din 
Varadia. — ,4. »Marşul Român«, cor bărb. deVidu, 
esec. de ambele coruri.

în pausă se vor juca jocurile naţionale 
„Căluşerul“ şi „Bătuta“.

S o s  i ţ i  în  S i b i i u .
La 14 Septemvrie n. 1890.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Herbert 
din Berlin, Korber din Perjămos, faibreianţi; 
Ajtay, locotenent din Alba-Iulia; Rogozzoni cu 
fiiul, antreprenor din Câneni; Popp din Săcel, 
Reimesch din Câlnic, notari; Kinn cu soţia, cassar 
Rehginul-săsesc; Ziekli, medic veterinar din 
Nocrichiu; Orga, rector din Blaj; Radocsay din 
Viena, Fleischer, Kolb, Stampfl, din Budapesta, 
comercianţi; d-na Gogolisch, privatieră din Bu
dapesta ; Balogh din Cluj, Bihary din Cristurul- 
sécuesc, Teutsch, Davidesou, din Braşov, Covi 
din Cariova, comercianţi.

H otel»N eurihrer«: Sándor, locotenent din 
Tîrgul-Murăşului; d-na Osvald din Orşova; 
Vulpe, oficial din Budapesta; Walles, Grund, din 
Alba-Iulia, Fabian cu soţia din Făget, comer
cianţi.

Hotel *Habermann<: Reiter, Tollus, din 
Alba-Iulia, Flege, din Mediaş, croitori; Barătosi, 
chelner din Dej ; Szili, măsar din Rîmnio;



I
Pag. 774 S i b i i u ,  Vmeri, T R I B U N A 3/15 Septemvrie 1899 Nr. 194

M é t a s a  F o u l a r d  65e r .
(FOULARD-SEIDE)

până la 3  f i .  3 4 5  er» , pro metru, desemnurile şi colorile cele mai noue

precum şi mStasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 cr până la fl. 
14 65 de metru — lucie vărgată carré, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţişi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.

Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.
Mustre se trimit cu posta primă.

f4] 37 52 (în Elveţia porto postai e du piu).

Fabricile de m étasá ale iui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

B i b l i o g r a f i e .
A  a p ă r u t:

Din „Enciclopedia R om ână“, 
editată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia- 
ţiunei«, după un interval destul de scurt 
a apărut fasc. 16, cuprinzând articolele 
Fuligo—Golescu. în acest fascicol aflăm 
numéroase articole de interes special 
românesc, ca : Gabrielescu, Gane, Gavra, 
Gavril, Gelu, George (mitrop), Geor- 
gescu, George Stefan, Gerasim Timuş, 
Ghenadie, Gheorghian, Gherea, Ghica, 
Gion, Giurgiu (Pataki) episcop, Goian, 
Goldiş, Golescu; apoi articole de litera
tură ca: »Gazeta Transilvaniei«, limba şi 
literatura germană, etc.; articole de 
istorie, etnografie şi geografie: Gaius 
Galaţi, Galiţia, Galii, Gallia, Genua, Geo 
grafia, Georgia, Gepizi, Germani, Ger 
mania, Geţi, Géza, Gheorghio, Gherla 
Ghimeş, Giesshübel-Puchstein, Girondini 
Giurgeu, Gleichenberg; articole de filo 
sofie: Gândire, Geniu, Gnostici, Gnosti 
cism; biografii străine: Galilei, Gam 
betta, Garibaldi, Gaster, Gay-Lussac 
Gladstone, Goethe, Gogol; articole di 
verse: Fumat, Fundaţiune, Furnal (ilustr.) 
Galactometru, Gălbinare, Gangrena, Gât 
Gaz, Gelosia, Gemeni, Gen, Gonealogia 
Generaţiune, Geologia, Geometria, Geo 
tropism, Ghiaţa, Gibbon, Gimnasiu, Gim 
nastica, Gips, Gir (Giro), Glanda, Gloata 
Glob, Glycosa, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Si 
biiu (deposit general pentru România: E. Storck 
Bucureşti) şi se primesc numai pentru publica- 
ţiunea întreagă. Preţul de prenumérare: pentru 
un tom broşurat fl. 10.—, compactat fl. 11.60 (în 
România lei 25.—, resp. 28.50).

M emoriile prin ţu lu i Nicolae 
Şuţu, m are  logoiét al Moldovei — 
1798—1871, un volum scris în limba 
franceză şi publicat de dl Panaioti Ri- 
zos, a apărut în Viena zilele trecute. 
Volumul cuprinde patru părţi şi un nu
măr de anexe. Interesează mai ales pe 
cei-ce se ocupă de istoria relativ con
temporană a României.

*

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
loa ii S tere a Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si
biiu, tip. W. Krafft Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fi. 25 cr. -f- 10 cr. porto. 
DouŐ sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*
„Istoria universala pentru  şcoa- 

lele civile ş i superioare de fe te “ pe 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popovici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei«. Cartea dlui Popovici este 
primul manual de istorie pentru şcoa- 
lele noastre civile; e acomodată însă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

*
Geografie pentru şcoale civile 

şi superioare de fete, pe basa pla
nului de învăţământ din 1887, de Ale
xandru Márki; după ediţiunea V., tra
dusă în româneşte de I. Popovici, pro
fesor la şcoala civ. de fete a »Astrei«. 
Sibiiu, tipografia archidiecesană, 1899. 
Preţul legat 2 coroane 60 fileri. Aceasta 
e până acum prima carte românească 
pentru şcoale civile, dar’ ea poate fi în
trebuinţată cu folos şi în gimnasiul in
ferior şi preparandii. Traducerea e fă
cută cu multă îngrijire şi într’o limbă 
românească bună. Se poate procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu.

fl.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae Popea ........................................

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . 
»Literatura popor, română«, de Gaster 
»introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu 
»Studii Critice«, de Chera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr...............................................
»Higienaromână«, de Dr. Leo Murăşianu 
»Izvoade«, de Demetrescu . . .
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ................................................
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . .
»Floarea din Firenze«, de Livescu . .
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu 
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. a 1 fl. 50 cr....................................
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 .
»Merinde dela şcoală«, de Popa .
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n ...................................
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ...........................................
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu

ediţie de g a l ă ...................................
»Poesii«, de Macedonski.
»Copii de pe natură«, de Negruzzi 
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals 
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ............................................
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu

—.30 
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» —.30 
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Pentru fiecare cuvént se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Tua da inserţii!»« sa poate trimite ţi în mărci poştale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. m i c i  m i c i m Réspunsuri şi desluşiri Ia aceste mici 
anunţuri dă gratuit a d m in is tra ţia  
z ia r u lu i  — cu graiul viu sau' în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de c o r e s p o n d e n ţ ă .

§0
§0
§0
§0
§ 0
§ 0
1 0
§ 0
§ 0
1 0

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţinni, anunţuri, reclame etc.

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 14 Septemvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.37 v6nd. 9.42
Lire turceşti . . . . n -- » --.---
Imperiali (15 R» aur) . r 18.95 n 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . 1) 126.50 n 127.50
Galbeni........................ n 5.64 n 5.70
Napoleon-d’ori . . . T) 9.51 n 9 66
100 Maree germane V 58.60 n 59.—
Livre sterling . . . . » 11.93 n 12.03

Bursa de Budapesta.
Din 12 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / « ......................................117.75
„ „ „ „ 4 " / . ..................................... 96 20
„ ung. val. cor. 6 • / „ ......................................120.25

împrumutul căilor ferate ung............................... 100.50
Bonuri rurale ung....................................................93.50

- „ croate-slavone.............................. 99.7.»
Obligaţiunile desp. rega liilo r ............................ 161.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Hogbedin . 14 i.—
Renta de hârtie austriacă...................................99.75

„ de argint austriacă...................................99.75
„ de aur austriacă......................................118.—

Losuri austriaco din 1860 .............................  137.—
Acţiunile băncei austro-ungare..........................  903. —

„ „ de credit ung........................... 385 —
„ „ d e  credit austr.........................  373.30

Scrisuri funciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.

A rg in tu l.......................................................... 5.67
Galbeni îm părăteşti....................................... 6.66
Napoleon-d’o r i ................................................  9.58
Mărci 100 imp. g e r m a n e ...................................58.90
London 10 Livre sterlin gi................................. 120.60

Bursa de Viena.
Din 12 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ............................................... 117.50
Renta ung. v.c. 4°/0 ........................................... 95 70
împrumutul căilor ferate ung............................... 119.75
Bonuri rurale ung....................................................93.60

„ „ croate-slavone........................  96 25
Renta de hârtie austriacă............................. 100.—

„ „ argint austriacă......................... 100.—
„ „ aur austriacă...................................... 118.—

Losuri austriaca din 1860 .............................  137.40
Acţiunile băncei austro-ungare........................901.—

„ „ de credit ung........................  885.25
„ « d e  credit austr.....................  373.—

Anunţ de căsătorie.
Aş dor) sé mé căsătoresc cu 
o domnişoară sau văduvă de 
20—32 ani. Eu am etate de 
33 ani, sănătos, bine desvol- 
tat. Sânt proprietar, am avere 
curată la 30.000 florini. Dela 
respectiva cer să fie modestă 
şi bună econoamă — zestre de 
10.000 fl. Scrisori serioase — 
şi amănunţite — eventual cu 
fotografie a se adresa la ad
ministraţia »Tribunei« sub
»Proprietar*. (43)*

S. în  B.
Carta din călătorie »Dormi, 
Lino, dormi« o am primit. 
Unde călătoreai ? Stampila 
poştei nedescifrabilă. Când

L A L o ' o i o l o i o i o i o l o

Păşune de arendat,
îa  1 Octomvrie n. a. c., la 3 

ore d. a., se dă în arendă păşunea 
de 378 jugére a comunei bisericeşti 
luterane din M e r g h i n d e a l  (Mergeln, 
Morgonda), pe timpul din 1 Noemvrie 
1899 până în 31 Octomvrie 1904. 
Oferte în scris se primesc. Condiţiunile 
mai amănunţite se pot vedé la pres
biterül evangelic. ţ28i] 1 - 3

..................... . . . . . . . .  »■» , . ,

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a

S t u p a r i i o r
să ten i

de
Romul SImu, învăţător.

te ţii de promisiune : »Si frac- 
tis illabatur orbis?« In curend 
scrisoare. L.

* (44)
Prim ăriile comunale

au bună ocasie să-’şi cum
pere ieftin coverte cu firme 
oficioase pentru pretor, oficiu 
de dare, judeţ etc. Informaţii 
dă administraţia. (41)

*
L. C. Verşeţ.

Aş voi să-’ţi scriu multe de 
toate. Comunică-’mi adresa 
prin »Mica publicitate«, sub 
litera M. ’Mi-e dor de tine 
Te sărută a ta M.

* (45)

Un domn,
căpitan pensionat din Ro
mânia, bine situat, în etate de 
47 ani, proprietar în Slă- 
nicul-Moldovei şi Iaşi, actual- 
minte se află aici, doreşte a 
se căsători cu o domnişoară 
sau damă dela 25—30 ani. 
educată şi bună menageră. 
Discreţiunea cea mai mare 
garantată. Scrisori la adresa: 
»Căpitan, Sibiiu, Schmidt
gasse 12«. (28)b

Haine vechi,
se vénd cu preţuri mode
rate: Unde? Spune admini
straţia ziarului. (16.)

M ărioară!
Am ajuns. Sânt bine şi mă 
gândesc la tine. Spune un
chiului Dăncescu să trimită 
piţule. Costică

* (46)
Scrisorile

pentru » Un domn căpitan« 
sânt a se adresa pe viitor nu 
în Smiedtgasse 12, ci în >Bru-
kenthalgasse nr. j .  (47)

*
Miere de stup

în calitate mai mare se caută 
pentru cumpărare. Vânză
torii să scrie la administraţie, 
făcând oferte în regulă.

* (38)

Bursa de Bucureşti
Din 30 August v.

5°/o Renta perpetuă
99 7,
99’/,
99 V,
88
89V,
90
91 
91

am 1881
„ 1892 
„ 1893 
„ 1894 
„ 1889
„ 90.94 
„ 1896
„ 1898

Convertite rurale.
5% Obl. c. B. 1883 — 
f7 , I? „ „ 1890 -  
«V. » B „ 1895 -  
6 „ Fonc. rur. . 96

5
5^
5„
5„
4«
8«
L
4

4°/o Fonc. rur. . 
5 „ „ urb. Buc.
5 „ „ Iaşi
Banca Naţion 

„ Agricolă 
„ României 
„ de scont 

Dac. Rom. . . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţii. . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

837,
917,
867,

2675
336

292
428
450

76

124

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

Cu mal multe Uustraţlunl în text.

Editura şi proprietatea
„fteanlaaei ram. da agricultură din oanltatul Sibllulul1, 

Preţul 85 cr. plus portul postai

Reuniunaa agricolă prin edarea aceBtei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
ia literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
w un fruntaş învăţător, st,tipar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
atapar. Se recomandă en deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre dc tot soiul.

Se vinde 9a
„Tipografia“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu

J lk ,  „Tipografia", soc. pe aeţluni, Sibiiu.

Se află de vénzare;

Ş i  cel m ai neglijent om
e  s i l i t  c o n s e r v e  d i n ţ i i .  E u  îi r e c o m a n d

drept cel mai bun mijloc. Garantat calitatea cea mai bună şi proaspătă.
Depositul principal în Sibiiu la: i87l 5—6

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiei, (edificiul comandei de corp).

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi lumini, strada Guşteriţei.

'1

Şcoalele private de musică
ale lui

K a i s e r
concesionate  de au tori tă ţ i le  su p e r io a re  ces. reg. prov.

Viena, districtul VIL, VIII. şi III. Al 26-lea an şcolar.
Frecuenţă în 1898/99 : 352  elevi din întreagă Austro-Ungaria şi din străinătate. 
24 instructori. Cursuri de cant, de piano, de tot soiul de instrumente de coarde şi 
de suflat, în toate specialităţile teoretice, coruri mixte, orchestră, cursuri de spe

cialitate şi laterale. [279] 2—2

Car» de en a llfica tie  de in stru cto r i, d u rată  d e 2  a n i.
9 7

Curs pregătitor de 7 luni pentru examenele de stat.
Curs de cântări bisericeşti pentru băieţi cântăreţi.

C urs  de m us ică  o rch es t ra lă  şi de dirigenţi  de  capele.
Despárjémént pentru instrucţie teoretică prin corespondenţă.

45 candidaţi au făcut examenul de stat „cu eminenţă“. Prospecte gratis prin biroul 
institutului VII./1 Zieglergasse 29/e. Inforrnaţiuni despre pension, străinilor, în apro
piere de institut, ori şi în însuşi institutul. Susceperea elevilor până în 15 Octomvrie, 

conform locurilor eventual disponibile, şi în decursul anului.

George d u  M a u r  ie r

IIP

TRILBY,

IN ROMÂNEŞTE
D E

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul 1 fl. v. a plus 5 cr. porto.

Recomandă bogatul seu deposit de uniforme şi articoli K̂jjj 
p $ . pentru tot felul de uniforme, cu preţuri foarte ieftine. — Cu ( w  

i deosebire pentru voluntari, cel mai ieftin stabiliment (le procurat 
uniforme, fără concurenţă.

O manta, o tunică, o blusă, un pantalon, un ohipiu,
I o curea de lac, o păreche de mănuşi de piele, o oravată.

^  1 Toate aceste articole costă numai G6 fl. 90 or. ^
Pentru executare strictă după regulament şi uniforme potrivite \  M 

garantează.
m  [273, 8—S I  >■ P l a t O  Ş ,  ^

croitorul regimentului c. şi r. de inf, nr. 50. 3

P e tru  t ip r  r&şeiwfeil: Ia§if XftFRşhftU,


